

本期内容

1. “第五届国际基础设施投资与建设高峰论坛”在本澳举行
2. “活力澳门推广周”先后在杭州市及成都市举行
3. 粤澳标准工作专责小组第三次工作会议在珠海举行
4. 2014年粤澳服务业合作工作组会议在穗举行
5. 《安排》货物原产地标准磋商暨2013年实施工作例会在深圳市举行
6. 粤澳知识产权工作小组第二次会议在广州举行
7. 粤澳合作在澳举办首期“计量器具应用课程”

1. “第五届国际基础设施投资与建设高峰论坛”在本澳举行

由经济局和中国对外承包工程商会联合主办的“第五届国际基础设施投资与建设高峰论坛”于本年5月8至9日在澳门圆满举行。在国家商务部的大力支持下，具国际影响力的基建论坛已连续第三年在澳门举行，借着澳门独特的区位优势，在促进国际基础设施领域合作方面发挥了日益重要的平台作用。本届论坛

编者的话

“第五届国际基础设施投资与建设高峰论坛”在澳门圆满举行，本届论坛邀请了23个国家和地区的37位副部级以上政府官员、超过1,000名专家及行业菁英来澳出席论坛，就金融创新、国际并购等内容开展了多场高水平的国际对话。粤澳合作方面，标准工作、服务业合作和知识产权等三个工作小组举行了工作会议，就两地合作内容进行磋商。《安排》货物贸易方面，从7月1日起新增一项食用产品，纳入《安排》原产地标准表，可以零关税进口内地，自此，澳门符合原产地标准可享受零关税进口内地的货物合共达到1,313项。



主礼嘉宾出席论坛开幕式

以“互联互通为国际基础设施合作提供新动力”为主题，邀请了23个国家和地区的37位副部级以上政府官员、超过1,000名专家及行业菁英来澳出席论坛，共同为关注互联互通建设中基础设施领域的国际合作业务发展，围绕金融创新、国际并购等内容开展了多场高水平的国际对话。

论坛开幕式由澳门特别行政区行政长官崔世安、运输工务司刘仕尧司长、商务部张向晨部长助理、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室仇鸿副主任，以及外交部驻澳门特派员公署蔡思平副特派员等担任主礼嘉宾。论坛期间共举行了主题论坛、平行论坛、早餐会、会长圆桌会议、新闻发布会等25场专项活动，签署了10项合作协议，并新吸纳3家成员加入《国际基础设施合作共同行动计划》，使活动取得丰硕成果。

2. “活力澳门推广周”先后在杭州市及成都市举行

已成功在内地多个重点城市巡回举办的“活力澳门推广周”，分别于今年4月11日至13日在浙江省杭州市，及6月20日至22日在四川省成都市隆重举行，是该活动自2009年开始以来的第十五及第十六站。

一如既往，活力澳门推广周的展场内设有澳门制造、澳门特色手信馆、中小企业展销区及葡语国家产品展馆等展区，向当地民众展示及展销澳门特色产品，包括葡语国家产品（葡萄牙的红酒、咖啡、食品等）、特色手信（饼食、肉干、糖果等）、澳门制造（食品、服装、饰品、工艺品等）和澳门电子商品等，以及举办了多场商贸配对活动，包括商贸对接洽谈会、澳门-葡语国家投资营商环境推介会、澳门商务旅游推介会暨交流晚宴等项目，借此向浙江省及四川省的民众展示澳门作为世界旅游休闲中心及区域商贸服务平台的角色。

因应杭州及成都的产业发展各具特色优势，为强化“活力澳门推广周”的商务对接平台优势，分别在两地引入不同的产业元素。杭州是中国动漫之都，是动漫游戏、数码娱乐产品基地。因此，组织了澳门动漫联盟组团参加杭州站，在会场设有动漫展区，借此展示澳门动漫文化产业发展，以加强双方产业的交流合作。成都以中医药生产、特色美食闻名全国，在成都站首次引入粤澳中医药科技产业园有限公司设立展位，介绍澳门中医药的发展，并组织澳门餐饮业商会组团参加，与四川成都美食商会洽谈交流，探讨双方在商务发展的合作空间。

澳门经济财政司谭伯源司长率领澳门企业家代表一行共100多人，先后参加了杭州站及成都站的“活力澳门推广周”活动。两站活动共有接近200家澳门知名商号于展销区展示了特色手信、澳门制造产品、工艺品，葡语国家红酒、咖啡等，均受到两地市民的热烈欢迎，场面热闹。



主礼嘉宾为“活力澳门推广周·四川成都”主持开幕仪式

3. 粤澳标准工作专责小组第三次工作会议在珠海举行

根据《粤澳合作框架协议》成立的粤澳标准工作专责小组，于6月5日在珠海质量技术监督局举行第三次工作会议，广东省质量技术监督局张燕飞副局长及经济局陈子慧副局长和粤澳两地专责小组成员出席了会议。双方回顾了自去年第二次会议以来的工作进展和成果：去年有4间在粤澳资企业成功申报了4项2013年广东省名牌(工业类)产品；“珠澳贵金属及珠宝玉石公共检测服务平台”将按计划于下半年以有限公司的合作模式在本澳挂牌营运；澳方积极参与内地商品条码信息服务平台的建设，已启动了相关对接的技术性工作；在促进两地质量、计量和标准化人才培养方面，澳门继续去年成功举办的“炉具及其有关装置知识课程”，并拓展新领域举办了“计量器具应用课程”，均取得良好反应。

会上，双方充分交流研究讨论了未来工作方向：继续加强两地质量、计量和标准化人才培养与交流活动等，争取进行更多领域的交流培训工作。为加快推动认证认可机制的建设，且更具目标地提升产品的检测标准，将筛选部份产品作先导研究，再拟订合作检测商品目录，以作进一步磋商研究。研究两地公共检测服务平台资源共用和建立认证认可制度，研究开拓部份行业在标准方面的合作机会。

会后，与会代表参观了珠海市质量计量监督检测所和国家印刷及办公自动化消耗材料质量监督检验中心。



粤澳双方代表出席小组第三次工作会议

4. 2014年粤澳服务业合作工作组会议在穗举行

2014年粤澳服务业合作工作组会议6月13日在广州市举行。出席会议的粤方人员包括广东省商务厅马桦副厅长及各相关职能处的代表。澳门方面由经济局陈子慧副局长联同对外经济关系厅的人员参加了会议。

会议主要就粤澳双方在2014年服务业合作方面的工作方向及工作内容进行了讨论，并在过去合作的基础上对未来加强粤澳两地的服务业合作交换了意见。会后双方在以下四方面的合作达成初步共识，包括：(1) 在内地落实服务贸易自由化工作后，在澳门合办广东经贸政策推介会；(2) 建立粤澳双向沟通联络机制，指定联络员方便工作沟通，双方同意经济局与广东省商务厅网页互联互通；(3) 电子商务合作及(4) CEPA政策培训和中小企业合作等。

粤澳服务业合作工作组是粤澳合作的组成部份，工作组每年均分别在穗澳两地举行会议，就年度粤澳双方的服务业合作事项展开商讨。



2014年粤澳服务业合作工作组会议在广州举行

5. 《安排》货物原产地标准磋商暨2013年实施工作例会在深圳市举行

2014年上半年澳门《安排》货物原产地标准磋商暨2013年实施工作例会于5月7日在深圳举行。会议由内地海关总署关税征管司巡视员兼原产地办公室主任康强及经济局陈子慧副局长主持。出席会议的内地部委包括财政部、农业部和拱北海关。

会议中，双方汇报了2013年《安排》货物贸易实施的情况，本澳2013年《安排》出口货值达1.1亿澳门元，同比增长6.9%，豁免税款为1,053万澳门元，《安排》货物贸易发展平稳增长。双方亦就澳门今年上半年本地厂商提出零关税产品的原产地标准进行磋商，双方对澳门生产商提出的1项产品的原产地标准达成一致意见。从7月1日起，咖啡浓缩精汁或咖啡为基本成分的产品，在符合有关《安排》原产地标准，可以零关税进口内地，自此，《安排》货物贸易项下，澳门可享受零关税进口内地货物的原产地标准合共达到1,313个税则号列。有关新增零关税产品的内地税则号列及原产地标准可于经济局网站：www.economia.gov.mo或《安排》专属网站：www.cepa.gov.mo内查阅或下载。



两地代表参加原产地标准磋商会议

6. 粤澳知识产权工作小组第二次会议在广州举行

粤澳知识产权工作小组于2014年6月27日在广州举行第二次会议。会议上，粤澳双方代表交流了两地知识产权发展的现况，并总结了上一阶段合作的成效。

为继续深化及积极推动粤澳知识产权合作，小组商议并确立了下一阶段粤澳知识产权合作计划，合作项目包括：进一步完善粤澳知识产权合作工作机制；推进粤澳知识产权交流互访合作；开展粤澳版权产业交流活动；加强粤澳知识产权保护合作；拓展粤澳知识产权服务业领域合作；推动澳门大学与广东高校及科研机构开展中医药领域知识产权保护研究合作；开展粤澳知识产权宣传培训合作；加强粤澳知识产权信息资源共享。

粤澳知识产权工作小组于2012年5月10日在广州召开第一次会议后成立，旨在加强粤澳两地在保护知识产权不同范畴的交流和合作。小组由粤澳双方知识产权管理及保护部门组成，粤方成员包括广东省知识产权局、广东省工商行政管理局、广东省新闻出版广电局、广东省公安厅、海关总署广东分署；澳方成员包括经济局、澳门海关。



粤澳双方代表出席工作小组会议

7. 粤澳合作在澳举办首期“计量器具应用课程”

为推动粤澳两地标准工作的合作和交流，促进本澳人才培养，粤澳标准工作专责小组于5月15日至16日举办了“计量器具应用课程”，由广东省计量科学研究院黄志铭工程师担任导师来澳授课。教授内容包括：计量校准的专业知识、各类计量器具的设计科学理论和使用技巧，以及内地和国际的相关计量准则。

“计量器具应用课程”是针对政府部门和专业机构的工作人员，特别是实验室操作员在精确校准方面的专项培训活动。近三十名学员分别来自民政总署、消费者委员会、卫生局、澳门土木工程实验室和经济局。课程成效良好，提升了学员的专业知识水平，强化应用计量仪器的技巧，并为导师和学员提供沟通平台交流技术和经验。